

23 条使香港六百万市民面临恐惧

【大纪元12月8日讯】香港政府推出基本法第23条有关叛国及颠覆等罪行的立法公众咨询将于12月24日结束。据悉，香港政府最迟於明年初公布一个更具体的方案，送交立法会讨论并立法。图为香港市民签名抗议恶法。(大纪元记者香港传真)

9月24日香港政府公布进行23条立法咨询，旋即引来国际社会强烈反弹和香港社会广泛震动。美国、英国等近日公开表态，密切关注香港政府对基本法23条立法，可能对香港“一国两制”体制带来的改变。国际媒体纷纷发表文章，忧虑香港推行有关颠覆罪，会给香港新闻自由带来冲击。

香港社会对实施23条立法引起广泛争议，新闻记者、学者、宗教团体都加入了这场争论。香港议员、东亚银行主席李国宝代表银行界，公开发表对23条的忧虑：外资银行可能会裁撤他们在香港的规模。法律和人权团体担心香港政府限制个人自由和资讯流通。台湾「陆委会」担心23条影响台港交流。

12月15日(星期日)，香港市民会举行规模庞大的反对《基本法》第23条立法大游行。多个国家华人团体表示会进行声援。前一

天，12月14日美国华府DC，林肯纪念堂前也有“维护香港人权暨反对23条立法”大会。

基本法第23条有关叛国及颠覆等罪行的立法是在何背景下产生？为何在香港政权交接五年之後才进行此项立法？

八九年中国「六·四」期间，香港百万市民走上街头支持民运，令北京非常紧张。为了防止香港再出现类似的大规模抗议活动，中方在当时的香港基本法(即香港宪

法)草案中加进一条规定，港府在必要时可以立法反颠覆(即第23条)。当时就有一些法律界人士提出异议，认为23条法律与香港民主自由精神不相符合。

九零年四月颁布最後定稿的香港基本法第23条原文如下：

“香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为，禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动，禁止香港特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。”

九七年前夕。中英联合联络小组就政权交接谈判期间，北京试图就23条叛国罪和颠覆罪进行立法，遭到香港各界和英国强烈反对，为保证政权顺利交接，北京公开表示，暂搁置基本法23条立法。五年来，香港各界和很多立法局议员，为保证香港“一国两制”，多次呼吁取消23条，但没有成功。

香港皇家大律师李柱铭和香港众多团

体表示，在香港现有法律中，已有足够多的条文应付可能出现的叛乱和颠覆的迹象。港府今年9月匆匆提出要求根据23条立法，而且没有公布具体法律条文，只是23条的一个框架，并且只有短短的三个月咨询期，而澳门甚至没有咨询期，直接立法。

香港天主教团体、民主党、律师工会、记者协会、法轮功团体、银行公会等等普遍忧虑23条叛国罪、颠覆罪的定义抽象，容易形成法律真空，形成执法混乱，给香港社会和香港在海外的永久居民带来恐惧。比如：

1， 条文规定在中国大陆内任何以国家安全为由被取缔的团体，其分组织在香港随时可以被取缔，港府无须任何独立调查。换言之，大陆怎么做，香港就跟著做。

2， 条文中还有意偷换概念，混淆国家与政府的概念。在民主自由的国家，公民有监视、弹劾政府的权利，而在23条立法中规定反对政府就是反对国家。

3， 23条立法中授予警方的权利过大：如警方不需要有法庭手令可随时进入民宅搜索、拘捕，无需证据，警方的怀疑就构成证据。

4， 任何港府认为是煽动性的言论都可入罪，无论

此言论是口头的，书面的，还是电子形式的；发表此言论的人有罪，听到的人有罪，知请不报者还有罪。

5， 如是香港永久居民，不管身在何方，都受此法律限制，如违反23条可被引渡回港；在香港的人，无论国籍如何(包括过境者和来访者)，都受23条立法的限制。轻者一般入狱7年，重者终生监禁。

篇幅有限，以上只是举了几个例子。23条将使香港人权与法制面临巨大冲击，香港六百万市民担心香港将成为“一国一制”，人民从此生活在恐惧之中。

香港“九七”年政权交接前夕，美国、加拿大、法国等多个国家公开表示，未来仍对香港社会承担道义责任，并有责任监督中国在香港落实“一国两制”。中英联合声明更明文规定，英国政府有监督香港根据基本法落实“一国两制”的责任。

希望海外华人行动起来，谴责中国政府违背对香港“一国两制”的承诺，改变香港人现有的生活方式。使香港这颗“东方之珠”继续放射光彩。

(转自大纪元 <http://www.epochtimes.com>)



图：6万港人大游行反对23条

出訪美國江澤民百般躲藏 華人迎江團慶國心遭愚弄

江某人此次访美，中国为此用公款召集了庞大的“欢迎团”分散在芝加哥、休斯顿和布什农场。四天下来，除了在芝加哥机场内约80名华人(主要是使馆官员和外派商务人员)见了江一面之外，几乎所有参加欢迎团的华人都没见到江的踪影。江的外出路线恰恰和欢迎团的所在地点相反，此事在美国华侨界引起极大震动，很多华侨抱怨被人愚弄。江访问芝加哥、休斯顿四天内，所到之处天气异常寒冷，刮雨交加。参加欢迎团的华人，连续四日，在风雨中辗转，但江车队的路线基本上都是绕开欢迎团的。

很多人为此显得很伤心。一位三十多岁的小伙子说：“如果这是事先给安排好的，我就有一种被愚弄的感觉。我们早上四点钟起来，都没有吃饭。”达拉斯一位姓王的餐厅老板说：“四天连面都见不到，这事我会记一辈子。”10月25日是江泽民访美的最後一天，欢迎团怨声四起，现场很混乱，迎江旗散落地下无人理会。

为了躲避和平抗议，江泽民甚至置大国尊严於不顾，不惜从芝加哥理兹大酒店的垃圾门溜走，江到底做了多大的亏心事，从他的百般躲藏，人们不难看出个大概。

◇美国/戴铮

无私而无畏

这是对自己很有影响的两件事。

一件是在“6.4”事件中。在一所著名的高校门口贴出一张大字报，号召学生党员退党。让要退党的人在上面签名。很快就有三十来个名字签上了。可是镇压後一查，发现只有一个人的名字是真实，其余都是假名。

而这位学生是位研究生，当时是所谓的预备党员。他的诚实的同学中是有口皆碑的。可是这位学生还是被撤消了预备党员的资格。毕业以後，被分配到第一线工作，想读博士学位也不让考。其实，这位学生，一无野心，二无恶意。真正出於真诚。至少在这30来人中，他是最真诚的。但在欺骗与谎言者眼里，多一份真诚，就多一份威胁，所以必定要把真诚打压下去。

另一件是原杭州法轮功辅导站站长的事例。1999年7月疯狂的日子里，以江氏为首的一夥，利用专制新闻媒体，对法轮功及创始人，栽赃陷害。其中一条是法轮功敛财。任何一位认真读过法轮功著作的人都知道，对钱财的看淡是法轮功修炼人必须做到的。这位站长，

把自己当站长时为杭州地区的法轮功弟子购买法轮功书籍和磁带的账一笔笔列出。在其间，他不但一分钱没赚，反而自己贴进运费上万元。他上有70多岁的老人，下有三岁的儿子。他知道说真话会给他带来牢狱之苦。他还是把真相告诉给了人们，希望让人们了解真相，不要为谎言所愚弄，使有缘人错失机缘，使无辜的人们造业。

这位站长不光有那位学生的真诚，更有为众人著想的修炼人特有的大慈大悲。不过最後这位站长被判了三年劳教。

“6.4”以後，我害怕了，我告诫自己，人心太险恶，共产党太残酷，以後不要关心任何政治，老实做学问就是了。而现在我告诫自己，不要涉及政治，但我必须捍卫真理，必须站出来为“真善忍”说话，因为杭州的这位站长使我明白，我这样作是为了让人们了解真相，不是为自己。其实站出来大法弟子，都不是为了自己，而是为天下人所著想。所以他们也就没有什麼可害怕的，可以说无私而无畏吧。

◇文/义真